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2. Übung: Matrizen und lineare Gleichungssysteme

Aufgabe 1

Bestimmen Sie den Rang der Matrix

X =


1 1 1 0
−1 1 0 −1
1 −1 0 1
3 5 4 −1

 .

Die Spalten dieser Matrix spannen im R4 einen Vektorraum auf.
Geben Sie die Dimension des Unterraums an.

Aufgabe 2

Finden Sie die Lösungsmengen der folgenden linearen Gleichungssysteme.

(a) 3x1 + 2x2 + 2x3 = −1
x1 + 6x2 − x3 = 3

4x1 + x2 + 5x3 = −6

(b) x1 − x2 + 3x3 = 0

2x1 + 3x2 − x3 = 0

3x1 + 7x2 − 5x3 = 0

(c) −x1 + 2x2 + 5x3 = 0

3x1 − x2 + 2x3 = 1

5x2 + 17x3 = 7

(d) A~x = ~b und A~x = ~0 mit

A =

(
3 1 −1 −5
1 −4 3 −2

)
, ~b =

(
1
0

)
.



Aufgabe 3

Wir betrachten das lineare Gleichungssystem

x1 − 2x2 + 3x3 = −4
2x1 + x2 + x3 = 2

x1 + αx2 + 2x3 = −β

mit den Parametern α, β ∈ R.

(a) Für welche α und β hat das LGS genau eine Lösung?

(b) Für welche α und β hat das LGS keine Lösung?

(c) Für welche α und β hat das LGS unendlich viele Lösungen? Geben Sie in diesem Fall die Lösungs-
menge an.

Aufgabe 4

Für welche reellen Zahlen α ist das folgende LGS eindeutig lösbar?

2x1 + x2 + x3 = 0

−2αx1 + αx2 + 9x3 = 6

2x1 + 2x2 + αx3 = 1

Aufgabe 5

(a)

A =

(
2 0
2 3

)
, B =

(
−3 1
1 −2

)
, C =

(
8 4
−2 −1

)
.

Ermitteln Sie alle Matrizen X mit 2X − (A+B)2X = I − C>X.

(b)

A =

1 1 0
1 1 2
0 1 1

 , B =

2 0 0
3 2 1
0 2 0

 .

Ermitteln Sie alle Matrizen X mit XA+B = A>.
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